

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 86. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Nuestro Glorioso Ejército rechazó ayer duramente algunos ataques rojos en el sector aragonés de Sabiñánigo

El parte de las operaciones

SALAMANCA.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 10 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

En el frente de Aragón el enemigo ha llevado a cabo algunos ataques contra algunas de nuestras posiciones del sector de Sabiñánigo, siendo todos ellos enérgicamente rechazados.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Del frente de Aragón

Los rojos dejan sembrados con sus cadáveres las laderas de las cotas que intentaron atacar

ZARAGOZA, 11, 1 madrugada.—Cuando no es posible explicarse lógicamente una actitud de nuestro Ejército que, a primera vista, resulta inexplicable para los que no estamos al tanto de ese fin de noticias y datos que orientan a nuestro Mando respecto de los propósitos del enemigo y que determinan sus decisiones, los hechos vienen más tarde a explicarnos la clase de aquellas actitudes que muchas veces sorprenden a los que no poseemos aquellas informaciones.

Después de diez días de continuos avances, fué la de ayer la primera jornada en que nuestros soldados del sector de Sabiñánigo detuvieron su marcha de progreso sobre el terreno enemigo. Las posiciones que el día anterior habíamos ocupado, de absoluto dominio de la zona brillantemente arrebatada a los rojos y en la que el enemigo, por su parte, no había podido oponer una resistencia seria, y el desgaste que en días anteriores sufrían las unidades marxistas en retirada, parecían ser la ocasión propicia para proseguir el avance con igual ímpetu que en días pasados. No lo estimó así nuestro Mando. Desde el momento que se ocuparon las indicadas posiciones, las tropas recibieron, por el contrario, orden de fortificarlas y prepararlas sólidamente para una eficaz defensa, co-

mo si se tratara de establecerse en ellas.

No han transcurrido muchas horas sin que nos hayan sido dados por conocer los motivos de aquella decisión.

Hoy, los marxistas han actuado enérgicamente sobre la línea de posiciones ocupadas en los últimos días y, principalmente, sobre aquella en que, merced a las provisiones de nuestro Mando, se podía resistir el contraataque desencadenado por el enemigo con todo género de elementos de combate.

Desde hace varios días los puestos de observación establecidos por nuestros jefes en los sitios que dominan el campo rojo habían observado durante la noche el movimiento de gran número de camiones que denunciaban su paso de la retaguardia a la línea de fuego por las luces de sus faros. No era, pues, difícil presumir que el enemigo efectuaba concentraciones de fuerzas para emprender un ataque mediante el cual lograra desalojarnos de las posiciones conquistadas. El número de camiones que llegaban a las líneas rojas daba lugar también a sospechar que la concentración era bastante numerosa, y ante estos datos, y para evitar toda posibilidad de sorpresa, nuestro Mando estimó que debía darse preferencia a las labores de fortificación. Y la decisión no pudo ser más

acertada. Esta mañana todo estaba preparado para recibir dignamente al enemigo. El ataque no se hizo esperar. Mediada la mañana, una serie de baterías rojas emplazadas en una altura, en la que en días anteriores no habían sido señaladas ni por nuestra aviación, ni por sus fuegos, empezaron a batir nuestras posiciones de la Cota 1.100, bien preparada para recibir la avalancha de milicianos que no había de tardar en lanzarse al asalto.

A las dos y media de la tarde, fuerzas rojas, en número mucho más elevado de las que en días anteriores habían tratado inútilmente de detener nuestro avance, comenzaron a subir por las laderas de la Cota citada sorteando, entre peñas y cortaduras, la vigilancia de nuestros soldados. El terreno se prestaba extraordinariamente a la defensa y solo el valor técnico de nuestro Mando en oposición a la incapacidad del mando rojo y a la cobardía de los milicianos explica que en día anteriores ocupásemos la magnífica posición que hoy nos ha sido tan fácil defender.

Con los fusiles preparados y las bombas de mano en el cinturón, nuestros soldados han esperado a que las olas asaltantes se mostraran al descubierto. Solo cuando algún miliciano se descubrió entre las peñas un tiro aislado de fácil le obligaba a buscar refugio en el más próximo peñasco. Varias veces han pretendido trepar los rojos hacia la cumbre de la Cota y otras tantas ha tenido que desistir ante la mortandad que en sus filas producía cada intento de asalto. Y así a la vista de nuestros soldados han quedado abandonados más de treinta cadáveres.

Entre tanto, el mando rojo disponía una serie de ataques del mismo género a otras columnas comprendidas entre la cota 1.062 y la denominada Casa Batanero. El fuego de Artillería y los disparos de fusilería y de las armas automáticas se ha intensificado en todas las posiciones del sector hasta que los marxistas, convencidos de la inutilidad de sus intentos se han decidido a cambiar de táctica.

No ha sido preciso esperar mucho tiempo para ver como, de nuevo, intentaban asaltar nuestros parapetos. Por tres veces a lo largo de la tarde, hasta el anochecer, han insistido los rojos en sus intentos y, ante la imposibilidad de llegar a las líneas defensivas de las cumbres, dispersos y en franca retirada han tenido que retroceder a sus puntos de partida. El resultado de es-

tos ataques ha sido catastrófico para el enemigo. El fuego de nuestras ametralladoras ha barrido las primeras filas de milicianos, viéndolos frustrados sus propósitos de recuperar las posiciones bien defendidas por nuestros soldados.

Las laderas de las cotas atacadas están sembradas de cadáveres enemigos. Uno de los soldados que han tomado parte en los combates me asegura que la cifra de los muertos abandonados por el enemigo en su fracasada intentona superará a la de cuatrocientos.

Mañana con las primeras luces del día será posible recomtar con exactitud las bajas que los rojos han sufrido en sus descabellados contraataques de hoy.—LOGOS.

Las consecuencias de la victoria del Generalísimo Franco

Henri de Kerillis publica en "L'Époque" un artículo del cual copiamos: "La guerra está ganada" acaba de declarar el General Franco. Sin duda

¿Reconoce Hungría al Gobierno Nacional?

Hungría y la España de Franco

BUDAPEST.—En el curso del debate que tuvo lugar ayer por la tarde en la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de los Diputados sobre el informe del ministro de Relaciones Exteriores, Kanya, el Conde de Bethlen hizo resaltar que la mayor parte de la opinión pública de Hungría se coloca al lado del General Franco, y se plantea la cuestión de si no es llegado el momento de que el Gobierno húngaro reconozca al Gobierno del General Franco.

alguna, tiene razón. La lucha quizás se prolongue algún tiempo, la toma de Madrid o la de Barcelona pueden determinar todavía rudos y sangrientos combates, pero el resultado final es ya cosa cierta. Después de la reducción completa del frente asturiano no les queda ya a los rojos ninguna carta a jugar, ninguna esperanza. "De la victoria de Franco, una nueva España va a surgir. Hemos pensado seriamente en las consecuencias que de ella se derivarían para nosotros. "La perspectiva de una España fuerte debe invitarnos a buscar ardiente-

mente la aproximación franco-española. Inglaterra acaba de mostrar, por las declaraciones de M. Eden que ha comprendido... Nosotros hemos jugado desde el principio la carta roja, la mala carta, cuando nuestro interés desde un principio consistía en jugar sobre la victoria de Franco... El mal está hecho. Más que estigmatizar, hay que pensar en reparar. La mejor piedra de toque para la acción de los futuros gobiernos franceses será la aproximación franco-española. El hombre de Estado que la consiga habrá merecido bien de la Patria".

+
EL SEÑOR

DON AGUSTIN DE VICTORIANO DEL REINO

(Alférez de la 1.ª Bandera del Tercio, Camisa Vieja de Falange y Estudiante de 3.º año de Derecho)

MURIO GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL FRENTE DE COMBATE A LOS 20 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza; Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia; Sres. Jefes, Oficiales, clases y tropa del Tercio; sus resignados padres don José (Veterinario de Bañares) y doña Victoria; hermanos don Gabino (Alférez de Infantería, en el frente), señorita Elisa y señorita María de la Paz; los carnales don Joaquín y doña Elisa de Victoriano, doña Purificación y doña Joaquina del Reino (ausentes); primo carnal don Julio Serrano (Médico de Cuzcurrita), y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 11 de noviembre de 1937.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las ONCE.
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE, desde el Hospital Militar.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.
DOMICILIO.—Once de Junio, número 12.

+
El Señor

DON FRANCISCO DE ASÍS FERRER ARCE

falleció ayer, día 10, en Santo Domingo de la Calzada a los 55 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Concepción de Felipe; hijos María Concepción, María Teresa, Mercedes y Francisco; hermanos don Eduardo (presbítero) y doña Monserrat; hermanos políticos don Gregorio Roig, doña Visitación Palacio, Sor Teresa (ausente), don José María y doña Vicenta de Felipe, doña Jacoba Palacios y doña Juana Galilea; sobrinos, primos, empleados de la Casa y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Santo Domingo de la Calzada, 11 de noviembre de 1937

Conducción del cadáver.-- HOY, jueves, a las DIEZ de la MAÑANA, desde la Casa mortuoria.

Funerales.-- A continuación, en la Santa Iglesia Catedral.

No se reparten esquelas

Las relaciones del Gobierno de Franco con el extranjero

Se dice que se disponen a reconocerlo Portugal y Japón

LONDRES.—El debate sobre la moción de aplazamiento de la declaración de Gobierno concluyó con una votación resultando 241 votos a favor del Gobierno y 107 en contra. Como terminación del debate sobre la declaración del Gobierno sobre el intercambio de agentes con el General Franco, el ministro Eden hizo resaltar que este intercambio no llevaba consigo amenaza alguna para la no intervención. Eden censuró la tentativa de un miembro de la oposición al querer suscitar sospechas respecto a las negociaciones con el General Franco. Declaró que el Gobierno francés estaba enterado de las negociaciones y que éstas habían llegado a su etapa final, y que sin embargo el Gobierno francés no había hecho manifestaciones en contra de este paso del Gobierno británico. Esto último no es de extrañar, porque sus relaciones en el territorio de Franco han sido mejores que las de Inglaterra. Nuestras relaciones con el Gobierno francés han sido, y confío en que continuarán siendo, tan estrechas y tan íntimas que no habría materia de discusión en este asunto de importancia para nuestro comercio y no de gran significación internacional para que tuviese el efecto indicado. Los primeros nueve meses de este año los territorios de los nacionales adquirieron mercancías por valor de más de dos millones de libras en nuestro país, de un total de compra de dos millones ochocientos mil libras que adquirimos en todo el territorio español. Merece la pena de que este tráfico nos mueva a tomar medidas normales para protegerlo e intensificarlo.

Las actividades de los agentes designados serán limitadas a la protección del comercio británico y a la protección de los súbditos británicos.

LONDRES.—Se dice que esta noche, simultáneamente, se publicarán en Burgos y Londres la conclusión de las negociaciones para el intercambio de agentes comerciales.

En los círculos políticos se dice que

el texto está ya virtualmente terminado y que sólo falta para la publicación una conferencia telefónica entre Hendaya y Burgos.

BURDEOS.—"La Petite Gironde" del día 3 publica un telegrama de Londres que dice lo siguiente: "De fuente de información segura se anuncia que el Gobierno de Lisboa dentro de algunos días reconocerá al Gobierno del General Franco".

PARIS.—"Le Journal" del día 3 publica el siguiente telegrama fechado en Roma: "Como consecuencia del pacto anticomunista italo-germano-japonés, se prevé en los centros bien informados que el Japón procederá al reconocimiento del Gobierno del General Franco".

PARIS.—Actualmente se está examinando en diversos círculos franceses de carácter oficial y privado la cuestión de las relaciones entre Francia y la España Nacional, en vista del cambio de la actitud británica. Indudablemente hay una fuerte inclinación a seguir el ejemplo de Inglaterra y designar "agentes", pero los círculos marxistas se oponen a tal paso.

El autorizado redactor político de "Excelsior", Marcel Playes, sugiere la idea de que Francia, posiblemente, seguirá el ejemplo de Inglaterra antes de mucho tiempo y designará agentes en Salamanca. Esta resolución sería bien recibida en ciertos círculos políticos y diplomáticos, principalmente si se declarase que la designación no implicaría el reconocimiento legal de la España Nacional por parte de Francia.

PARIS.—El periódico "Paris Midi" asegura que carecen de fundamento los rumores acerca del nombramiento de un Delegado General de Francia en Salamanca. En los centros oficiales franceses no se tienen noticias sobre tal nombramiento.

El que con palabras o con actos, por leves que parezcan, dificulte o mine la unión de todos los españoles, está vendido al enemigo y merece la pena infamante reservada al espía y al traidor.

AL RAS DE LA GUERRA

Hablemos de Madrid

Nuestra retaguardia, como todas las retaguardias, va siempre delante de los acontecimientos. Le pase un poco lo que a esos niños torpemente educados, que adquieren el hábito del embuste y terminan por no saber ellos mismos cuando dicen verdad y cuando la desfiguran pero sin que ellos mismos dejen de creer en lo que dicen, como si fuese cosa cierta. A raíz de cada una de nuestras victorias se desata la lengua y la imaginación de esos vaticinadores y empiezan a lanzar como verdades absolutas sus fantasías más o menos bien cimentadas.

Ahora, como consecuencia del derrumbamiento total del Frente rojo del Norte, se han echado a volar miles de especulaciones referentes a la situación de Madrid y raro es el día en que no circula una noticia hiperbólica acerca de nuestra entrada en la capital de España. Van de prisa, muy de prisa, los de la retaguardia; pero, esta vez hay que reconocer que no van del todo descamipagos.

Aquí me gusta preguntarle a más alertas como profeta de la guerra. Y tengo muchos, muchos en mi haber. No se alarmen ustedes, que no haré el recuento; pero sí quiero subrayar, que hace ya ocho meses, a principios de marzo, dije en las columnas de el "Faro de Vigo" lo siguiente:

"Madrid—por aquella época se daban un poco de lado las operaciones que sobre Madrid se venían haciendo—Madrid lo mismo se puede tomar desde cerca que desde lejos. Más aún, yo aseguro que cuando menos se espere, como consecuencia de un triunfo pronto de nuestras armas habido a muchos kilómetros de distancia de la capital española, pueden acontecer que Madrid se nos entregue sin disparar un tiro."

¿Va a ocurrir esto ahora?... ¿Por qué no? Analicemos la situación.

Razones morales. A Madrid, a los madrileños, les sentó como un tiro la huida del Gobierno a Valencia. El madrileño es esencialmente orgulloso, pegado de su papel de ciudadano de la primera ciudad española, y todo lo que tiende a darle carácter de "segundón" le hiera profundamente. Los madrileños, merecían mejor trato que el que han recibido. Ellos están conscientes, ellos y todos, de que sin su resistencia obstinada y sangrienta, la guerra habría terminado con un rotundo triunfo nuestro hace ya muchos meses. Y vieron, que a cambio de esa rotunda victoria moral que en justicia se apunta tan en su haber, el Gobierno se marchaba, huía, abandonaba Madrid, dejándolo entregado a su suerte y rebajado en su categoría.

Todavía hay más. Se marchó el Gobierno y Madrid dejó de ser capital y primera figura del gran drama. Pero en cambio quedaron en Madrid los mandos extranjeros y las Brigadas Internacionales. Y... ¡ese de que a los madrileños les impongan la ley unos señores cuyos nombres terminan en eces, ceches, o vedobles, pugna tanto con el orgullo típico de los "gatos" que no se recuerda en la historia claudicante madrileña semejante. El extranjero opresor "no les va" a los madrileños, y si se les da uno por uno que a través de salvar la capital de la entrada de los nacionales, habían de ser, por meses y años la férula del extranjero, no aceptarían la propuesta.

En fin. La "viveza" característica del madrileño, le ha hecho comprender enseguida, como Prieto y sus cortijos han repartido a Madrid el impudico papel del yunque, sin otra misión que la de aguantar golpes tras golpes, para recibidos los madrileños evitar que los recibieran... los catalanes por ejemplo, esos catalanes que acaban de descubrir su juego, de poner de relieve su ambición de siglos de arrebatarse a Madrid la capitalidad, y han hecho de Madrid el centro de su vida, han hecho despojo precisamente a raíz de haber Madrid obtenido, a costa de sangre y sacrificios enormes, la única victoria de que se pueden jactar los rojos al contener y evitar la entrada de los nacionales en la capital, hecho definitivo para la guerra. Los catalanes en cambio no han hecho nada, absolutamente nada y en comparación con Madrid hasta han vivido bien, y por añadidura reciben como premio el logro de sus afanes ambiciosos de toda la vida. ¡El alma de Madrid no puede tolerar tamaña degradación e injusticia mucho tiempo!

Razones materiales: Por lo que Madrid no puede materialmente resistir

Refugiados vascos, dice dicho documento, repugna y se resiste, por motivos en su mayor parte de carácter religioso, a instalarse en el territorio sometido al gobierno de Valencia. En la propia Francia, en la promiscuidad de los refugiados oficiales, han hecho la amarga experiencia de la intolerancia roja. Nada les ha sido tan doloroso como el contacto con los españoles marxistas.

Las horrores, sobre todo, la sola idea de tener que llevar consigo, a Barcelona o a Valencia, a las jóvenes y los niños.

El traslado del Gobierno a Valencia y ahora a Barcelona, acrecienta las dificultades insuperables que para la vida de los madrileños representa nuestro osterio y presión. Ese Gobierno lejano, tiene en sus manos la llave de la despensa de los madrileños. Y cuando el desamparo está lejos... ¡mal asunto para los comilones! Madrid lleva meses observando como a la ciudad solían llegar los abastos precisos para sostener a las fuerzas armadas, en su mayoría extranjeras, pero nunca las necesarias para la población civil, para el verdadero Madrid. Durante el verano la escasez se pudo conllevar, merced a los pobres productos de la región, pero cuando el sol calienta, un racimo de uvas, un melón o una lechuga con un trago de Lozoya, hasta para acallar el hambre...

En invierno no. En invierno exige el organismo, más calorías, más alimentos substanciales, y es precisamente cuando faltan hasta las engorrosas frutas y hortalizas. Madrid, el Madrid oscilante del Guadarrama, sabe de sobra que no puede luchar contra la crudeza de sus hielos y ventiscas, con el estómago vacío y sin atisbos de combustible en los hogares donde la intemperie es casi igual que en el arroyo. Suponiendo que el gobierno rojo de Barcelona dispusiese de alimentos y combustibles sobrantes y que determinase enviarnos a Madrid, el problema resultaría igualmente insoluble porque para abastecer a más de un millón de seres desde la costa al interior se precisan una cantidad de millones de litros de gasolina y decenas de millones de vehículos de transporte que los rojos no poseen ni pueden poseer nunca más que en precario y en ridícula proporción con las necesidades a cubrir. Hace tiempo ya que el gobierno rojo lleva la política de que cada región o cada ciudad, o cada pueblo con sus habitantes no militarizados, vivan de "sus propios recursos" limitándose a la apropiación al Ejército, y aun así ¡con cuántas fatigas y cual insuficiencia!

Una ofensiva nuestra en este invierno por cualquier frente distanciado de Madrid, saben los madrileños que acuará hasta lo insostenible la desatención de las necesidades más vitales madrileñas, porque el gobierno rojo ya tendrá bastante, y aun sobrántese, tarea con hacer frente a las necesidades bélicas de cada día y cada momento.

Y si esas necesidades satisfechas, sirven al menos para mejorar la situación general de la España roja, aun se podría pensar en que los madrileños aceptasen el nuevo sacrificio. Pero... ¡de sobra saben ellos que no será así; su experiencia les dice que cuando en un año no pudo Madrid aflojar siquiera el dogal que le pusimos al cuello, menos podrá esperarse una victoria decisiva, o capaz de cambiar el aspecto castrófico de sus frentes, cuando Franco y su Ejército, libre de preocupaciones en el Norte y de inquietudes internacionales, puede acumular dónde y cómo quiera sus esfuerzos para seguir aplastando a la grey marxista y adueñándose de lo que aún queda de España en poder de los rojos.

Madrid sabe todo esto. Lo sabe a conciencia. Lo padecen sin alivio de un minuto. Herido en su orgullo, víctima de tremenda injusticia, desatendido por el lejano Gobierno, caranto de todo, soportando pero odiando el Mando Extranjero, con el invierno encima y sin esperanza de ningún remedio posible... ¿será extraño que un buen día Madrid se rindiese y se entregase en él, como yo vaticiné, sin disparar un tiro?...

Disposiciones oficiales

BURGOS, 10.—El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fijando en 178 pesetas con 46 céntimos el recargo que debe cobrarse en las liquidaciones de los derechos de arancel correspondiente a las mercancías importadas y exportadas por las aduanas durante la segunda decena del corriente mes.

Disponiendo que el Comité sindical de la Industria del Jabón y sus similares, constituyan una organización que bajo la dirección del Estado y de acuerdo con las necesidades de la economía nacional, ordene la importación, distribución y venta de las materias primas necesarias para la fabricación del jabón así como la de los subproductos derivados del mismo.

Nombrando delegado de Trabajo, Interino, de León, a don Antonio Elizgaray

Nombrando director de la Fábrica de Trubia al teniente coronel de Artillería don Aurelio Ayuela Jiménez.

Habilitando para el desempeño del cargo de coronel al teniente coronel de la Armada don Juan Antonio Sualtes Hernández.

El General Queipo de Llano inaugura sus charlas para la América Hispana

El General Jefe del Ejército del Sur, señor Queipo de Llano, pronunció a la una de la madrugada de hoy su anunciada charla ante el micrófono dedicado a las Repúblicas de Hispanoamérica, y aunque no nos fué posible percibirla con la claridad necesaria para dar a nuestros lectores un detallado extracto, como hubiera sido nuestro deseo, sí advertimos que dedicaba a los americanos todos y muy especialmente a los españoles residentes en América, el más cordial saludo en nombre de la España digna, de la tradicional Patria de sus antepasados, de la España del Generalísimo Franco. No un saludo—dijo—sino como el que nuestros padres nos enseñaban, de respeto a otros descendientes de nuestros antepasados sin conocerlos, porque esto no es mi caso.

A continuación hizo referencia a las naciones americanas que ha recorrido y señaló los efectos que de ellas conserva.

Luego hizo referencia a la incomprensible distanciamiento entre la Madre Patria y sus más destacadas Hijas, debida a la desastrosa orientación política de quienes no pensaban más que en ellos mismos, sin acordarse de los millones y millones de compatriotas que allí trabajan para con el fruto de su trabajo dotar a la Patria de las mejo-

res obras de cultura y beneficencia. Hizo exposición de la labor que viene realizando en sus diarias charlas, que no es otra cosa que hacer conocer la verdad a los que ansiosamente quieren conocerla, y justificar al marxismo combatiente con razones y con el arma del ridículo. Afirmó que esto mismo hará en sus charlas de los micrófonos, dedicadas a América, puesto que esta es la propaganda única de la España nacional contra esa otra bien pagada que hacen los rojos propagando los más canelosos infundios, pues nosotros no podemos gastar dinero en propaganda. No hemos robado Bancos ni casas particulares, pero la verdad se abre camino y es inútil que cínicamente los rojos hablen a las democracias de libertades queriendo hacer ver que los obreros en nuestra zona viven en la mayor esclavitud y penuria, puesto que nunca han sanado los jornales que ellos ganan y gozan de un régimen de libertad, dentro naturalmente del derecho, como no gozaron jamás.

Anunció que desde el próximo miércoles pondrá los puntos sobre las líneas para ir demostrando cuanto ha dicho y pedido a los españoles que piensen y quieran como merece a la única España a la tradicional, y termina dando un vas a los países americanos y a España.

Se descubren en Nueva York los manejos para expedir pasaportes a la zona roja

NUEVA YORK.—La policía ha descubierto en Nueva York los manejos de una central comunista para la expedición de pasaportes. Los pasaportes, legalmente extendidos por los países del Centro y sud-América, eran adquiridos por esta central para falsificar sus nombres y suplantarlos por otros de comunistas. De este modo los comunistas podían ser enviados a la España roja, para luchar en sus filas. Este descubrimiento por la policía se debe a una solicitud del cónsul general de Chile, quien se había alarmado por la creciente demanda de pasaportes. En virtud de las pesquisas de la policía se detuvo el comunista peruano Samuel Checano. En su poder se encontraron diez pasaportes mejicanos, ocho chilenos y otros tantos de Colombia, Panamá, Uruguay y Perú, todos ellos falsificados. En su domicilio de Nueva York fueron encontrados algunos preparados químicos para la eliminación de tintas, formularios de solicitudes para la extensión de pasaportes, etc. Checano fué condenado el día ocho a prisión. El tiempo de condena depende según resolución del Jurado, de que Checano confiese los nombres de los demás cómplices. Se esperan aún otras detenciones.

Es significativo que los pasaportes falsificados fueran visados generalmente para Cuba el tránsito para Francia y de esta manera ocultar el verdadero destino: la España roja.

Ha muerto el ex-primer ministro inglés Ramsay Mac Donald

LONDRES.—Ramsay Mac Donald, ex primer ministro inglés, ha fallecido a consecuencia de un ataque cardíaco a bordo del paquebot "Reina del Pacífico", a las 20.45.

Viajaba acompañado de su hija Sheila.

Mac Donald había nacido en 1866. Era hijo de campesinos. En 1894 se inscribió en el partido laborista y en 1900 fué nombrado secretario del partido. En 1906 fué elegido, por primera vez, diputado, y en 1911 ingresó en el partido laborista ortodoxo.

Durante la Gran Guerra mantuvo una ardiente campaña pacifidora y hasta 1918 no volvió a ser elegido diputado.

En 1923 obtuvieron los laboristas una inmensa mayoría y Mac Donald, como jefe del partido, formó el primer Gobierno que solamente duró seis meses.

En 1929 formó un segundo ministerio que había de contar con el apoyo de los liberales, y en 1931, ante la situación financiera, verdaderamente desastrosa para Inglaterra, a la que le había llevado la política laborista y ante la oposición de sus compañeros a secundarle en la reducción de los salarios y otros proyectos económicos, prescindió de aquéllos y formó, apoyado por los conservadores, un gabinete de unión nacional, que disolvió el Parlamento, convocando nuevas elecciones que dieron a los conservadores la más grande mayoría conocida.

Mac Donald fué en ellas elegido diputado y formó un nuevo Gobierno de unión nacional a base de conservadores, liberales nacionales y laboristas independientes, que se presentaron con ese carácter en las elecciones.

En 1935 dimitió el cargo por su delicado estado de salud y fué nombrado Lord presidente, cargo que abandonó también, retirándose definitivamente de la política.

En el año actual de 1937 le fué concedida la Dignidad de Par. Los restos de Mac Donald serán desembarcados en el puerto de las

Bermudas, adonde llegará el día del barco en que viajaba y trasladados seguidamente a Inglaterra.

Malcolm Mac Donald, actual ministro de Dominios, que se encuentra en Bruselas como delegado en la Conferencia de las nuevas potencias, ha sido informado de la muerte de su padre. El Rey ha enviado a la familia de Mac Donald un telegrama de condolencia, exaltando la figura del finado y los servicios que ha prestado a su Patria.

La meritísima y heroica actuación de nuestros marinos en el Cantábrico

SALAMANCA.—De la eficacia de la labor heroica y meritísima llevada a cabo por nuestros marinos en el Cantábrico saben mucho más que nosotros los propios rojos. Es natural, como ellos tienen de eso una dura angustiosa experiencia.

Digámos una visceral experiencia la que a lo menos podrá servirles de apoyo para una más exitosa interpretación materialista de la Historia.

Entre los papeles encontrados en la Conserjería de Marina civil de Asturias y León hay algunos de sangrienta elocuencia. Por ejemplo: el día 28 de agosto último el consejero ponía este telegrama: "Urgentísimo.—Al jefe de las fuerzas navales del Cantábrico, urgentísimo envíen medios para impedir bloqueos de Gijón. No habiendo podido proteger la entrada de los buques que hace nueve días se encuentran a la altura del Muelle, no podemos tampoco dar salida a los que tenemos en puerto españoles y extranjeros esperando. Situación hécese insostenible por pérdida mercancías que importa millones de pesetas y escasez vivas para suministrar población militar y civil. Salud".

El día diez del mismo mes otra vez dice así: "La difícil situación que nos crea el bloqueo de los puertos de Asturias hécese insostenible por momentos. Los dos buques que mantuvieron bloqueada la fecha el bloqueo de Gijón, hicieron ahora extensivo a Avilés, impidiendo las tareas de pesca. Tenemos bloqueado el puerto de Avilés y tememos que esté también Ribadesella. Intención militar y comercio advierten seriamente la imposibilidad de poder suministrar más días, haciendo el suministro si no reciben los diez buques a que alcanza ya el número de los que esperamos poder entrar. El seguir bloqueados a ría de verdadera tragedia. Salud".

¡Averleida salud la suya! Hay que imaginarse la tragedia de aquellas pobres gentes hambrientas que comen al mar vez cerca de la costa que no buques cargados de víveres que no pueden entrar porque unos simples "bocaneros" acorazados de valor, les paraban el paso. Claro que algunos de estos buques contrabandistas en la noche se colaban amparados en la oscuridad o gracias más bien a estos otros bocaneros a que con sinceridad desistió aludido M. Eden en su reciente discurso. Amparo que, por supuesto, dejamos sean dispensados en el Mediterráneo. La verdad es que los rojos en excepción de unos cuantos príncipes Brinos y Belarminos saben de todas las calamidades. ¡Incluso del suplicio de Tántalo!

C. MONTOYA
OIDO, GARGANTA, NARIZ
DEL INSTITUTO RUBIO
M. Villanueva, 8.—Teléfono 2129

Hospital Militar de Logroño
El personal que haya solicitado ingreso en el mismo se presentará el día 12, a las 12 horas, para recepción médica y clasificación.
Logroño, 10 de noviembre de 1937.
El Administrador
Alfonso Lorente.

DEL LADO DE ALLA

LA CONFIANZA DEL PUEBLO

Todos los días leemos en la prensa noticias de hallazgos de títulos y de incantaciones de los mismos. A nadie le conviene en la zona roja aparecer con el carácter nefando de tenedor de ellos. Es preferible perderlos que figurar como capitalista, como elemento de una clase a la que se castiga por no saber qué vagos delitos colectivos.

Ahora el gobierno rojo tenía que proceder al reembolso de títulos de cierta emisión de la Deuda, de la única que de una manera teórica devenga cupón. Falso de numerario, el gobierno decidió el canje, previo otorgamiento de reembolso a los tenedores, más o menos teóricos. Y claro está, ninguno—si es que queda alguno vivo y al que no se han arrebatado aún los títulos—se atreve a solicitar el reembolso. Este miedo naturalísimo lo juzga el gobierno una prueba de confianza hacia él. Y ha hecho circular una nota que inserta la prensa roja del 28. Dice así:

"Valencia, 27.—Existe gran satisfacción en los medios financieros de la República por el resultado del último empréstito emitido por el gobierno.

"El día 23 del actual venían 290 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro al 3 y medio por ciento. El gobierno, en vez de aplazar el reembolso, lo que hubiera podido hacer dadas las circunstancias por que atraviesa el país, decidió abrir un empréstito para canjear las Obligaciones que venían y reembolsar a los tenedores que solicitaran el reembolso; y de los 290 millones solamente han solicitado el reembolso dos millones de pesetas, lo cual revela la confianza del pueblo a los empréstitos del Tesoro y en el gobierno".

¿Confianza en el gobierno por parte de los tenedores de títulos de la Deuda? ¿En el gobierno que se los ha arre-

EL LEGIONARIO

SERAFIN ARCIA MARTINEZ

FALLECIO EN EL FRENTE DE COMBATE, POR ESPAÑA

A los 19 años de edad

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Gobernador Militar y Civil; su resignada madre doña Guadalupe Martínez (Vda. de don Demetrio García); hermanos doña Carmen y don Carmelo. (Sargento de la Legión); hermano político don Serafín García; tías doña Julia y doña Paula Martínez; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo favor los quedarán muy agradecidos.

Logroño, 11 de noviembre de 1937.
Condución del cadáver.—HOY, a las DOCE, desde el Hospital Militar. Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.
Domicilio.—M. de San Nicolás, 100.
Fúnebre y Misa de Réquiem.—Mañana, viernes, a las nueve y media.

LOS NACIONALISTAS VASCOS HORRORIZADOS ANTE LA PERSPECTIVA DE LA ESPAÑA ROJA

Ante las disposiciones del Gobierno francés sobre evacuación de refugiados españoles, el Comité católico de ayuda a los vascos albergados en Francia, ha dirigido una carta al Obispo, Iimo. Dr. Curien, cuyo texto es recogido por "Le Bulletin religieux de La Rochelle".

La inmensa mayoría de estos re-

El conocimiento, logro, de la labor que realiza la Delegación de Asistencia a Heridos y Hospitales. Pero no sabes, que tu único deseo es ampliarla con un afán superador y en su forma que merezca tu aprobación cuando lo lleve a efecto. Mas para ello, has de salir de tu marasmo, logro. La Delegación te asocia a sus trabajos, para que, a tu vez, sientas el orgullo de ser colaborador en su magna obra. Y tu obligación es suscribirte con una cuota mensual, para que sea un hecho la extensión de su radio de acción. Que ellos — "ellos" son los combatientes y heridos — serán los únicos partícipes de tu donativo y de nuestro trabajo.

LA ESPAÑA ANTI-ROJA

Decretos de la España Nueva

(Servicio especial de la Agencia Logos)

Desde Salamanca suena siempre el trueno de la nueva ley. Es en las nuevas disposiciones de gobierno que antes pueden convencerse todo el mundo de la eficacia y utilidad de esas disposiciones justas y sanas, sin tiridumbre ni sectarismo, en las que se apoya todo entusiasmo que porvenir. Tiene aire de bandera y de libertad salimos; son material de roca que se levanta de nueva raza.

Este Decreto número 355 sobre unificación de milicias es impecable, no tiene una sola línea que carezca de infinidad, del amplio deso yificador que establece unidad en donde hubo pluralidad, y adversidades. Supo hacer correr por doquier la afirmación terribilante, que España sabe a donde va. Siembra la disciplina en el campo de batalla, y el espíritu de unidad en el hogar. Este Decreto número 333 suma más firmeza, le da al pueblo de una fundación moral, sólida, base de la existencia cierta, una nueva moral y de recia política.

La unificación de milicias es imprescindible, es la base de la disciplina. La unidad de criterio en los componentes de la milicia es el poder y la energía para una acción constante y valiosa. Todo esto, uno, el español es de la esencia misma del todo nacional. Cada pueblo debe abandonar en la misma plaza de sus luchas, el rencor y la adversidad; manos juntas y corazones sin máscaras y sin verdes envidias. Unidad, marcha de todo a un solo camino, que marca la historia de España, el camino de la salvación del nombre español e inmortal de la Patria. Que los españoles aprendan de las viejas enseñanzas, no debe haber cañones ni calumnias al contras. Unidad, fiel reflejo de la unidad y herido decreto en que la historia de España trazó la primera divina impresión de los destinos.

Este Decreto 333 dignifica que es la línea impulsora de la doctrina del Decreto 355. Reglamenta, fija, establece la organización, el cauce y la marcha del movimiento unitario. Es un Decreto de arquitectura moral elevada; con él se construyen muchas, muchísimas unidades ciudadanas. Tantos que pueden estimarse como la base de una nueva moral para otra raza.

La unidad de criterio en los componentes de la milicia es el poder y la energía para una acción constante y valiosa. Todo esto, uno, el español es de la esencia misma del todo nacional. Cada pueblo debe abandonar en la misma plaza de sus luchas, el rencor y la adversidad; manos juntas y corazones sin máscaras y sin verdes envidias. Unidad, marcha de todo a un solo camino, que marca la historia de España, el camino de la salvación del nombre español e inmortal de la Patria. Que los españoles aprendan de las viejas enseñanzas, no debe haber cañones ni calumnias al contras. Unidad, fiel reflejo de la unidad y herido decreto en que la historia de España trazó la primera divina impresión de los destinos.

Los hombres de esta generación cumplen arduamente todos los deberes que no cumplieron los otros.

ayudan a esos rojazos indignos. Los débiles y explotados que todavía puede haber en nuestra zona que callada y estupidamente pueden esperar triunfos del enemigo. Los que no obedecen a las leyes de la Patria. Los que dan dinero y ayudan con comentarios. Los que falsifican el café, encarecen los artículos de viejas existencias, los que piden ayudas y enchufes. Los que hablan tibiamente de nuestros triunfos.

Y rojillos, los pobres milicianos y combatientes, que tienen su alma a nuestro lado, y desean la ocasión de rendirse y venir a este campo de la disciplina y del honor, a entregar armas y almas... Rojillos los que nada fueron en el campo rojo, que viles esclavos, instrumentos forzados...

Pero no son rojos los millares de españoles que habiendo pertenecido al frente popular, en un año de guerra heroica se han batido alegres y decididos en los frentes; o han trabajado gustosamente en la retaguardia al servicio del bien común, en ayuda de la guerra, después de haber hecho en el primer instante del Movimiento Salvador de España, una íntima rectificación de sentir y una honrada variación de pensar. Esos no son rojos, como no lo son quienes nunca pertenecieron a organizaciones políticas rojas. Menos, los que no sabotearon, ni injuriaron, ni cometieron nunca el delito de agredir y envidiar, el delito del anarquismo español.

Decimos esto— aunque todo el mundo lo sabe— para que la buena y honrada masa de españoles libre de culpa, neutra masa, que a nada pertenece, padezca la injusticia de este caballero, bueno y honrado, patriota de buena fe, que por hablar de algo, calificada de "rojo" a quien no lo es... A ese español que solo tuvo un oficio, una religión, una familia, ese español que asqueado de todo, todo lo protesta...

Están saliendo algunos hombres singulares de esta época brillante, hombres que han de tener en cada ciudad un obelisco de heroísmo y de grandeza, hombres que murieron con el nombre de la madre y de España, puesta en dulce oración de lucha y amor. Es imposible fijarse entos y alzar el incensario para cada uno. Ellos fueron los que dieron todo lo que más vale; juventud, ideales y vida. El honor ganado es un timbre glorioso. Pagar esa generosa tributación nos corresponde a todos los españoles y la Patria misma. La juventud heroica ha dado por España todo cuanto la nación no podía, entregada a la corrupción y la destrucción. Lo ha dado por salvarla. Eso es que una nueva raza de españoles, latente y alerta esperaba nacer muriendo, esperaba levantar a España en lo alto, sobre todas las miserias. Cada hombre inmolado en la victoria de los avances y en los dolores de la lucha, es un jalón inmaculado que nos advierte hacia donde debemos ir... Se rendirán tributos, trofeos de lucha, poesías vibrantes, páginas de oro dedicadas a ellos...

Entre tanto esa juventud cae, al lado y tras ellos, existe otra juventud que hace literatura mágica, una literatura, limpia de dobles adjetivos, que navega en los barcos, que trabaja en los hospitales, que no abandona los deberes sagrados de conquistar cada día un mérito y una nueva honra. Ellos son el aliento de la nueva vida y la vida de la esperanza futura. Apececen la victoria, es afán predilecto nuestro. Son jóvenes y no se olvidan de mudar todo lo viejo, todo lo que está mal, estilo de la marcha y de no parar flechas y yugo y camisa azul. Amor y nada de rencor, hermandad. Justicia y no venganza, deseo de juventud, la Libertad. Palabra que no tuvo valor justo o alcanzó otros límites, derecho a ser libres, obligación a ser fieles. Amar a Dios sobre todas las cosas y seguir a Franco...

pocos malvados de España. Fuera de España otros malvados la consienten.

PRieto ES UN CINICO

En las elecciones municipales de 1.932 triunfaron los españoles contra los marxistas. Prieto era ministro, y recibió a los periodistas, aquellos periodistas aventaban a todos los aires, y les dijo: "El triunfo es nuestro... Veán ustedes." Hijos cabales y números como Inidi, el mago de la aritmética de circo, y les convenció. Las cuentas de don Indalecio eran un silogismo, un apañito triste y vergonzoso.

Ahora ve a España perdida, y sigue mintiendo. ¿Hasta cuándo? Y todavía existen gobiernos que tratan con este cinico.

GIACOMO BONI

Otra maniobra de los rojos

QUIEREN HACER PASAR POR EXTRANJEROS A LOS MILICIANOS QUE EVACUAN

VIENA.— La Embajada roja española en París ha entregado al Comité Central del Socorro Rojo el día tres de noviembre pasado una serie de listas en las que se incluyen los nombres de 11.500 milicianos rojos de nacionalidad española, los cuales son enviados actualmente de esta manera que evacuan los voluntarios extranjeros que luchan en el ejército rojo del gobierno de Valencia. De estos milicianos, 3.500 debían ser considerados en uso de licencia para cuarenta y cinco días, por haber cumplido el décimo-tercer mes de campaña en las brigadas mixtas internacionales. En cuanto a 2.750 enfermos y heridos se ha propuesto que se les conceda una licencia para su convalencia, cuya duración es de dos a tres meses. Otros 1.400 son heridos y gozarán de convalencia superior a cuatro meses, 380 son mutilados en un miembro y deben ser repatriados definitivamente, 750 son elementos extranjeros casi en su totalidad franceses o naturalizados en Francia y que han cometido delitos de derecho común y condenados por Tribunales Militares. Por último 1.910 han sido licenciados definitivamente porque no son aptos físicamente agotados por la guerra y cuyo rendimiento es insuficiente para otras clases de trabajo. La repatriación de estos elementos debía haber tenido lugar a principios de octubre, pero fue aplazado únicamente con objeto de un gran éxodo muy teatral y en masa.

LONDRES.— Inopinadamente ha salido en avión para Barcelona el embajador rojo Azcarate. En la embajada no se facilita ninguna noticia sobre la causa que motivó el viaje.

DE VARIAS EMISORAS

LONDRES.— En los centros políticos se dice que el repentino viaje de Azcarate a Barcelona está relacionado con la contestación que el gobierno rojo tiene que dar al Comité de No Intervención sobre la retirada de voluntarios y reconocimiento de la beligerancia. En otros se relaciona el viaje con la noticia de que el gobierno Negro había pedido la mediación de Inglaterra para la negociación de un armisticio.

LEGANES.— El Ayuntamiento de Leganes ha acordado, por aclamación, abrir una suscripción pública para ofrendar la insignia Laureada al invitado General Aranda.

LONDRES.— Los periódicos de la mañana comentan extensamente la protesta soviética y la tensión general entre la U. R. S. S. e Italia. La opinión general es que no sería de extrañar la ruptura de relaciones diplomáticas entre ambos países.

BERLIN.— Comunican de Valencia, por vía París que varios barcos soviético-españoles se han negado a salir del puerto por no querer pasar por los bancos de minas colocados por los buques nacionalistas.

BERLIN.— El gobierno rojo ha dispuesto que todos los hombres aptos, de 18 a 48 años que no se encuentran en los frentes sean dedicados a la fortificación de aquellos. La Policía ha detenido a varios hombres que se habían disfrazado de mujeres para así no ir al frente.

PALMA DE MALLORCA.— Continúan fundados en esta bahía el crucero inglés "London", y el auxiliar "Aberden". Hoy salió para Inglaterra el buque mercante de la misma nacionalidad "Merklund", llevando 500 toneladas de almidones.

Prudentes de Alicante llegaron en un barco pesquero 17 fugitivos, los que han manifestado que la situación que atraviesan las regiones de Alicante y Valencia es tristísima, sobre todo por la gran escasez que existe de alimentos de todas partes.

PERTHUS.— Diariamente llegan a esta población procedentes de los pueblos del Ampurdán centenares de mujeres y niños que vienen a comprar alimentos en pequeñas cantidades, tales como dos kilos de pan, un kilo de alubias, etc. Estas pobres gentes, rara provee de esta mercancía, deben hacerlo pasando

por las montañas y caminando más de diez o doce horas porque las autoridades fronterizas no dejan pasar a Perthus, por la carretera.

A su regreso muchas de estas mujeres son sorprendidas en la montaña por carabineros, quienes las acompañan hasta la aduana, donde las hacen pagar los derechos arancelarios. Pero esto no evita que cuando las pobres mujeres llegan al control de Abastos, situado un poco más lejos de la Aduana, les quiten allí las mercancías a pesar de haber satisfecho los derechos aduaneros de las mismas.

Todas las poblaciones del Ampurdán se quejan amargamente de la falta de viveres y el malestar que ello produce es cada día mayor.

LA HABANA.— La Policía de Méjico ha retenido al súbdito cubano Severiano Martínez, acusado de reclutar voluntarios para el ejército rojo español. También busca a otros dos hombres, una mujer y tres instructores del ejército, los cuales, aprovechando de su cargo, invitaban a los jóvenes a desertar y a que se alistaran en las filas rojas.

TOUR DE CAROL.— A las siete y media del día 26 de octubre último pasó un tren de quince vagones conduciendo a un millar, aproximadamente, de hombres útiles para el servicio militar que procedía de Asturias.

El paso de esta expedición fué bastante accidentado; ya que un gran número de aquellos quisieron escapar de los vagones, intentándolo con tal violencia que la guardia móvil tuvo que intervenir energicamente, viéndose obligada incluso a acompañar al tren hasta la estación de Puigcerdá para evitar que los milicianos intentaran evadirse, tirándose del tren en marcha como ya han hecho en otras ocasiones.

Servicio de reincorporación al Trabajo

Finalizando el 15 de los corrientes el plazo para formular las declaraciones juradas sobre personal militarizado o movilizado a que se refiere la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 14 de Octubre pasado, se recuerda nuevamente a los patronos de toda clase que se encuentran de presentar en la respectiva Alcaldía tal declaración por duplicado con arreglo al modelo oficial, ya que de no hacerlo o contener la declaración inexactitudes, serán sancionadas con multas de 50 a 5.000 pesetas.

Se recuerda la importancia que para el futuro inmediato de las actividades nacionales tiene el saber previamente la cuantía y calidad de los descolocados en el momento en que se decreta su desmovilización, finalidad que se consigue con este Servicio de Reincorporación, con tanta mayor eficacia cuanto más completos y exactos sean los datos de que disponga.

Logroño, 10 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.— El Delegado Provincial de Trabajo.

Otras notas del extranjero

ROMA.— Ha sido batido nuevamente el record de altura en hidroavión, con dos mil kilogramos de peso. El aparato se elevó a siete mil cuatrocientos diez metros, mientras que el anterior era de seis mil seiscientos veintisiete metros. El piloto batió, pues su propio record.

RIO JANEIRO.— El ministro de Justicia ha manifestado que la República brasileña ya tiene una nueva Constitución. Con este motivo el presidente habló por radio.

PARIS.— Se dice que Delbos visitará a Atenas y Ankara.

BRUSELAS.— Esta tarde visitó al rey, Spaak, quien a la salida dijo que el rey le había relevado de la misión de formar gobierno. Hoy era el décimo sexto día de crisis.

BUCAREST.— El estado de la reina madre es de suma gravedad, temiéndose un funesto desenlace.

CALCUTA.— El descontento contra las autoridades inglesas es general, temiéndose un levantamiento. Ghandi, ya repuesto, vuelve a la vida activa. Cuarenta millones le siguen.

ROMA.— Su Santidad ha condecorado al embajador de la República Argentina y al personal de la embajada norteamericana cerca del Vaticano.

NUSVA YORK.— Cien casas fueron destruidas en un barrio chino de California. Hasta ahora van extraídos cinco cadáveres. La catástrofe fué debida a la explosión de un puzo de petróleo.

RIO JANEIRO.— Han sido disueltos todos los Paramentos de los estados.

"Madrina de Herido". Función ejemplar y altruista de toda mujer. Necesidad de quien tiene paralizada momentáneamente su espléndida juventud, por alzarse contra quienes eran baldón de España. ¿Verdad mujer riojana, que sientes el impulso de responder a su sacrificio? Pues no lo ahogues, y sé "Madrina de Herido". Es una obligación que tienes, que te proporcionará un placer. El de ser útil a la Patria a través de quienes la rescatan.

El General Martínez Anido se dispone a actuar con todo el afán que puso siempre al servicio del orden y con toda la decisión que las circunstancias aconsejan

VALLADOLID (noviembre de 1937).— A las pocas horas de publicado el decreto por el que se le nombra Jefe de Seguridad, visitamos en su despacho al general Martínez Anido. Fuerte, optimista, amigable, consciente de la transcendente misión que se le ha encomendado, el general se dispone a actuar con todo el afán que puso siempre al servicio del orden y con toda la decisión que exigen las graves circunstancias del momento.

Muy acertado y oportuno estimamos el nombramiento, precisamente cuando acabamos de llegar de los frentes asturianos a la plaza de retaguardia. A quienes hemos vivido más de un año en la España roja, sufriendo el acoso enloquecedor de sus milicianos y la constante vigilancia y persecución de que es víctima la retaguardia en aquella zona, nos sorprende vivamente la apacible tranquilidad en que viven y se mueven los sospechosos. Allí, en la zona roja, cada miliciano, actúa como un policía, como un esbirro vigilante que espía los menores gestos de los vecinos y estudia sus antecedentes políticos y registra sin previo aviso su casa. No es posible andar cien pasos por aquellas calles, sin que se pida varias veces al transeúnte sus documentos de identidad y un certificado de que trabaja por la causa del marxismo, y el carnet sindical que de hecho es obligatorio para poder vivir en aquella zona... El mero hecho de haber pertenecido a Renovación Española o Acción Popular, Tradicionalista o F. E. etc., es bastante para ser asediado. Y los que no están refugiados en escondrijos u ocultos en inverosímiles viviendas de locura, se están jugando la vida a cada paso. Los rojos tienen perfectamente controlada su retaguardia.

En el campo nacional precisa hacer una labor de investigación y vigilancia bien orientada, con unidad de acción, de criterio y de autoridad. Nadie más indicado para ello que el general Martínez Anido. Su simple nombre llena de preocupación y disgusto a los enemigos de la España Nacional, la masonería, el anarquismo, los separatistas de diversas tendencias y matices; todos los grupos sectarios de la anti-España, tiemblan ante el nombramiento de Jefe de Seguridad Interior. Se forjó contra Martínez Anido una falsa leyenda de crueldad y de dureza. Se le atribuye, incluso, la organización del Sindicato Libre en Barcelona para encender una guerra civil, una lucha de pistoleros que acabara con el terror rojo, que tiralizaba la Ciudad Condal.

Nada más falso. Cuando el general Martínez Anido fué de gobernador a Barcelona, hacia ya más de un año que

había sido fundado y actuaba el Sindicato Libre que, bajo la presidencia del heroico Ramón Soler, recientemente martirizado por Dios y por la Patria, plantaba cara al anarco-sindicalismo en momentos en que la industria catalana y el comercio y las autoridades y los gobernadores civiles y hasta los gobiernos de Madrid, pactaban, aterrificados ante las pistolas magnificadas de los anarquistas. Aquellos días en que ni los testigos se atrevían a mantener acusaciones, ni los jurados daban veredictos de culpabilidad, ni los jueces osaban firmar una sentencia condenatoria porque el pistolero rojo era el amo y señor de vidas y haciendas. Era una época ignominiosa en la que los Ascasos y Durruiti alcanzaban un máximo prestigio asesinando al Cardenal Soldevilla, y García Oliver sentaba fama de sanguinario atacante, y en que Federico Montseny iniciaba su campaña demagógica y Luis Companys— que había sido ya detenido y encerrado en Montjuich por Ossorio y Gallardo— actuaba de defensor y orientador de pistoleros del Sindicato Unico. Como serían aquellos personajes, que Durruiti ha tenido que ser asesinado por los socialistas y comunistas que detentaban el poder y que lo Ascasos, la Montseny y García Oliver han sido encarcelados por orden de Indalecio Prieto. Y aún nos queda por ver cómo se acaba el sedicente "Gobierno legítimo" con Luis Companys.

Todo esto ocurría cuando aun no era gobernador de Barcelona Martínez Anido. Su gestión gubernamental culminó desde el Ministerio de la Gobernación durante la época de la Dictadura del ilustre general Primo de Rivera. Entonces, sin violencias ni persecuciones extralegales, se impuso la paz y el orden durante un período de siete años. Bastó para que se aplicasen las sentencias de muerte por el asalto del Banco de Andalucía, y por el crimen del expreso de Andalucía, y bastó principalmente, que el Gobierno de que formaba parte Martínez Anido, diez: sensación ante el mundo de mantener inflexible, a todo trance, el principio de autoridad. De nada valía que el general Martínez Anido actuara valiente y energicamente en el Gobierno civil de Barcelona si su obra no era secundada por aquellos gobiernos medrosos, claudicantes y sin autoridad. Fue preciso que el mismo Martínez Anido llegase al Ministerio de la Gobernación para que, como por arte de magia, se cortase de raíz el mal.

Pocos hombres hay en nuestra España liberada tan capacitados y con una tan perfecta experiencia como el general Martínez Anido para afrontar el problema.

ENRIQUE DE ANGULO.

Del conflicto chino - nipón

BRUSELAS.— Esta mañana conferencia Delbos con Potemkin y después ambos con Eden.

BRUSELAS.— Se ha celebrado la sesión plenaria de las Conferencias interesadas en el Pacífico.

El presidente Spaak dió cuenta de que había insistido cerca del Gobierno japonés para el rápido envío de la respuesta a la nota que se le envió y que el embajador de Bélgica en Tokio le había comunicado que la contestación llegaría el próximo viernes.

En vista de ello se suspendió la sesión acordándose en reunirse nuevamente el sábado.

TOKIO.— Han sido libertados veintiséis misioneros católicos, de los cuales eran catorce italianos, tres españoles, dos canadienses y un belga. Uno de los italianos ha manifestado que eran objeto de malos tratos por las tropas chinas, pues los consideraban como espías japoneses.

SANGHAI.— Esta mañana a las once las autoridades japonesas anunciaron que a la una atacaron Nan-Tao, donde parece existen dos divisiones chinas. Directamente a dicha hora los aviones japoneses empezaron el bombardeo, el cual pone en grave peligro dos establecimientos de caridad franceses, así como una conducción de aguas que está vigilada por tropas japonesas. A las tres comenzó un violento combate en el sector Oeste.

Las ametralladoras no dejaban de funcionar y era continuo el estallido de las granadas.

A dicha hora la aviación bombardea nuevamente las posiciones chinas durante un cuarto de hora.

NANKIN.— Los aviones japoneses han bombardeado el aeródromo de esta capital mientras otros de reconocimiento volaban sobre la ciudad.

NANKIN.— El resto del ejército chino que defendía Sanghái ha llegado a esta ciudad con propósito de defenderla.

Se pone de manifiesto que el ejército japonés disparó contra las tropas chinas después de rendirse Nan-Kao, la llamada "ciudad china de Sanghái" que

ya anoche estaba en llamas a causa de los bombardeos de la aviación japonesa.

TOKIO.— Según noticias que publica la Prensa, los japoneses han ocupado Sung lang, a 30 kilómetros al suroeste de Shanghai.

Se ordena a fabricantes, industriales y particulares la entrega de armas cortas de guerra

SALAMANCA.— Se pone en conocimiento de los fabricantes e industriales que tengan en su poder armas cortas de guerra y municiones, que sean éstas depositadas, bajo recibo, en los Parques de Artillería más próximos, en el plazo de cuarenta y ocho horas, y se recuerda la prohibición de las mismas y su tenencia por entidades no militares y particulares, que deberán hacer entrega en el mismo plazo señalado, a partir de la noche de hoy, día diez.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Mañana Teatro Moderno GRANDIOSO PROGRAMA La magna superproducción GRACIA Y SIMPATIA La mejor creación de la embelesadora SHIRLEY TEMPLE Aprestarse a encargar sus localidades.

Contra todos los dolores BAYER Cafiaspirina

HOY Teatro Moderno GRANDIOSO EXITO Anita la Pelirroja sublime poema que llega al alma. Interpretación de ANN SHILEY, TOM BROWN y HELEN WESTLEY.

Logroño... solicitada... presentará... para renovar... el libro de 1937... administración...

Caballero: ¿Sabe cuál es el complemento del café? Una copita de Coñac "LA RIVA" Representante en Logroño.--AURELIO YANGUAS.--Juan Lobo, 11. 3.º

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

En sesión celebrada por esta Junta el día de ayer, 10, fueron resueltos los siguientes expedientes:

Soldados útiles para todo servicio
Victoriano Martínez Ortega y Ceferino Sáenz Arpón, Igea.
Paulino Matute Lafitte y Francisco Rosel Barragán, Logroño.
Justino Vilda Gómez, Azofra.
Antonio Martínez San Vicente, Ausejo.
Yidal Argáiz Ruiz, Bergasa.
Pedro Espiga Martínez, Navarrete.

Útiles para servicios auxiliares
Nicolás Pérez Pérez y Victoriano Ruiz Calvo, Grávalos.
Rubio Ezquerro Trifol, Gerardo Arizmendi y Leonardo Rodríguez de Pablo, Logroño.
Juan Fernández García, Murillo R. L.
Eugenio Díez Santaolalla, Ribafrecha.
Daniel Esteban Bretón, Bergasa.
José Sigüenza Martínez, Quel.
Eloy González Zorzano, Santa Engracia.

Excluidos totalmente
Luis Sáenz Sánchez, Aguilera R. A.
Miguel Ibáñez Rivera, Carmelo Moncayo Catalán, Ángel Muro Magaña, Penitente Castellanos García y Mariano Moreno Lozano, Logroño.
Ricardo Jiménez Galán, Alfaro.
Bernard Arrea Robledo, Ezcaray.
Lucas Pérez Fernández, Muro de Aguas.
Daniel Palacios Martínez, Ribafrecha.

Excluidos temporalmente
Julio Dulce Lardos, Nájera.
Félix Rioja Ruiz, Haro.
Alberto Rodríguez Villaverde, Viguera.

Pendientes de Clasificación
Cosme Bartolomé Nájiz y Antonio Herce Mayor, Aguilera R. A.
José María Bazo Moracia, Alonso Fernández Molina, Generoso Sáenz Navarrete y Emilio Trifón Aliende, Logroño.
Juan Torres Manzanares, Ezcaray.
Conrado Salas Ibáñez, Galilea.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró la Cámara de Comercio se acordó dirigirse al Ayuntamiento exponiendo la utilidad de una nueva comunicación o paso entre la población y el ensanche meridional y poco de la Vuelta del Peine, cuyo desarrollo era bien palpable.

—Fue nombrado ordenanza de esta Alcaldía don Leandro Práde, de Villanueva de Cameros.

—En el Café Puerto Rico se celebraron unas sesiones de jota, en las que tomaron parte los cantadores Ismael Guillén, de Logroño, y Victoriano, de Fuenmayor, acompañados a la guitarra por el niño del establecimiento Sebastián Traperó, siendo ovacionados por el público que todas las noches llenaba el local.

—Dió a luz un niño, al que se impuso el nombre del padre, la esposa del guardia civil de esta capital, don Andrés Blázquez.

—En Autol le fué adjudicado el arbitrio de pesas y medidas para el año próximo, en la cantidad de 2.000 pesetas, a don Marcelino Jiménez.

—En Fuenmayor, la Asociación de Labradores, para evitar la adulteración de los vinos, tomó el acuerdo, de que en el momento de hacer una venta de sus productos se depositaría en la Asociación, una botella lacrada y sellada.

—En Húrcanos, la venta de vinos estaba animada, cotizándose a 25'75 pesetas el hectolitro.

—En Ollauri, la Junta Municipal nombró por unanimidad médico titular, a don Federico San Martín.

—En Santo Domingo fué pedida la mano de la señorita Antonia Cerezo Azofra, para don Serafín Navarro García, fijándose la boda, para el próximo mes de diciembre.

ECOS DE HARO

DEFUNCION DE UN OFICIAL LEGIONARIO.—En el Hospital de Campesino establecido en esta ciudad, dejó de existir el día de ayer, el teniente Legionario Manolo Castellani, como consecuencia de la enfermedad contraída hace algunos días.

A las tres y media de la tarde de hoy, se ha celebrado la conducción del cadáver al cementerio, cuyo acto ha consistido en una verdadera manifestación de duelo. Iniciaba la comitiva fúnebre, una columna de las fuerzas legionarias acantonadas en Haro, a la que seguía la banda municipal. A continuación figuraba la bandera nacional con crepón de negro a la que daba escolta un piquete de milicianos de F. E. T., marchando seguidamente soldados y señoras de la MILICIA Nacional, portadoras de numerosas coronas de flores naturales coronas condecorativas. Una de las coronas correspondía al Excmo. Ayunta. y las demás a Falange Española Tradicionalista, "Margaritas". Sección que pertenecía de Falange, regimiento de la banda legionaria que formó a condecoradas marchas como la municipal, el del cuerno era llevado el severo arto oficial legionario, los resos del extinguido ayuntamiento y en hombros de cadáver en nación. Daban escolta al cadáver en la presidencia del duelo, figuraban el sector de Orden Público de la Guardia Civil, don Rodrigo Palacios, capitán de la Guardia Civil, don Carlos Aranzábal, don Teodoro Tejada; Ayuntamiento en pleno; Delegado de Movimiento de Falange Tradicionalista, se-

ñor Rosales; Delegado de la Milicia Nacional señor Prieto; jefes de Compañía, Sección y Pelotones de la misma; representaciones de las Secciones Femeninas; diversos jefes y oficiales legionarios y guardias municipales, a los que seguía un cortejo numerosísimo constituido por varios centenares de personas. Cerraba marcha otro piquete de fuerzas legionarias y la carroza fúnebre que figuraba como coche de respeto.

El duelo se despidió al comienzo de la calle de Santa Lucía. El comercio cerró sus puertas en señal de duelo, no reanudando sus actividades hasta terminada la conducción.

EN HONOR DEL REY-EMPERADOR DE ITALIA.—Con ocasión del aniversario del nacimiento de S. M. Victor Manuel III Rey de Italia y Emperador de Etiopía, se celebrarán mañana diversos actos conmemorativos. Uno de ellos consistirá en la celebración de una misa de campaña que tendrá lugar a las diez y media de la mañana en el campo de deportes "El Mazo", a la que seguirá un gran desfile militar, que promete resultar brillantísimo.

Como simpatía hacia la nación amiga y homenaje al Rey Emperador en el día de su cumpleaños, el señor alcalde ha invitado a la ciudad a engalanar sus domicilios con colgaduras de los colores nacionales y asistir a dichos actos.

ECOS DE CALAHORRA

CINES.—En sustitución de "Una semana de felicidad", como se había anunciado, se pasó por la pantalla del Teatro Ideal Cinema, el pasado domingo, la maravillosa superproducción que lleva por título "Noche nupcial", proyectándose como complemento una entretenida película cómica titulada "Una de ferias".

Ayer, martes, se proyectó una deliciosa película titulada "Mía para siempre", y hoy, miércoles, se proyectará asimismo la emocionante película de ambiente policíaco titulada "La Brigada Móvil de Scotland Yard".

ONOMASTICA.—Ayer celebró su fiesta onomástica la simpática jovenzota señorita Carmen Resa, hablando obsequiado con largueza a sus amistades. Reciba nuestra más efusiva felicitación a la vez que le deseamos lo celebrare muchos años.—J. GIL.

LECCIONES PARTICULARES

de 1.ª Enseñanza, clases especiales y adultos. Informes, en Cuatro Esquinas, 8. CALAHORRA.

RIOJA ALTA

SAN VICENTE, 9.

VENDIMIA.—El fruto recogido es tan excelente y de tanta imborrable condiciones, que se están obteniendo muy buenos resultados, a pesar de que todos los años se elaboraban buenos vinos. Se ve mucha animación y afluencia de compradores, habiéndose vendido varias cosechas enteras y muchas cubas; los precios hasta ahora oscilan entre la 10 y 12 pesetas cántara según clase y condiciones.

MUERTE POR IMPRUDENCIA.—Estando jugando en casa de nuestro convecino Joaquín Ozariz, los hijos de este Joaquín y Cecilio con unos amigos (todos mozos) se le ocurrió al Joaquín enredar con una pistola que encontró, con tan mala fortuna que se le disparó y fué a herir en la cabeza a uno de sus amigos, hijo de José López, causándole una lesión mortal.

—Acompañamos en su justo dolor a los padres de la desgraciada criatura.

VIAJEROS.—Con destino provisional marchó a Grañón el comandante del puesto de la Guardia Civil de este pueblo, Brigada don Miguel Morgadas. A sustituirle viene el sargento que había en Nájera.

También marchó el domingo, por tener que incorporarse a filas, el secretario interino de este Ayuntamiento don Luis Lamsa.

A pasar unos días con sus familiares han venido varios soldados de los distintos frentes, lo que hace que estos días se vea el pueblo más animado que de costumbre.—El corresponsal

TINAS DE ACEITE, seminuevas, se venden 6 de diferentes tamaños, oscilando entre 25 y 90 cántaras cada una. Tratar en Marqués de Murrieta, número 5. Logroño.

ENTRESUELO, con cuarto de baño y patio, se arrienda. Argentina, 19, 1.º

SE ALQUILA EN "VILLA OLGA," casa todo confort, con huerta, muchos frutales y mucho esparado; gallinero y lavadero. A 150 metros del Espolón. Informarán, Muro de la Mata, 8, 1.º (a)

DESEO PISO con baño y calefacción, con o sin muebles. Ofertas: M. R., LA RIOJA.

Vagón de vacas de Santander, he recibido uno, y vendo 22 novillas preñadas de cinco a siete meses y algunos novillos para vida. Manuel Cobos, Parador del Norte, Logroño.

VACA HOLANDESA, dando leche, la vende Florentino Velasco, en Grañón.

Ayuntamiento de ALFARO

ANUNCIO DE SUBASTA

El día primero de diciembre próximo tendrá lugar en esta Casa Consistorial y hora de las doce, la adjudicación del arriendo, en pública subasta, del Soto Estajado, terreno labrantío y regadío, de veintinueve hectáreas de cabida superficial, por el precio de ocho mil pesetas anuales, por el plazo de tres años, debiendo presentarse las ofertas en pliego cerrado, acompañando la cédula personal y el resguardo provisional del depósito de mil doscientas pesetas, sujetándose los licitadores al modelo de proposición inserto en el presente anuncio.

El pliego de condiciones económicas y especiales que además de las generales han de regir en esta subasta se hallan en la Secretaría municipal, en horas hábiles de oficina, a disposición del público.

MODELO DE PROPOSICION

Don..... vecino de..... con cédula personal y resguardo del depósito provisional que acompaña, solicita el arriendo del Soto Estajado, bajo las condiciones señaladas en el pliego, ofreciendo por dicho arriendo la cantidad de (en letra)..... pesetas anuales, que hacen un total en los tres años de..... (en letra)..... pesetas.

(Fecha, firma y rúbrica)
Alfaro, a 10 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel Navajas.

Vacante de Secretario

Habiendo quedado vacante la plaza de Secretario de este Ayuntamiento, por incorporación a filas del que la desempeñaba, se anuncia para su provisión con el sueldo de 3.500 pesetas. Las instancias deberán presentarse en el plazo de ocho días en esta Secretaría.

San Vicente de la Sonsierra, 10 de noviembre de 1937.—El Alcalde, Fortunato Monje.

NECESITO SEÑORITA para oficina Fábrica de Embutidos, Juan Criales, en Santo Domingo.

HOJALATERO. Se necesita para la Fábrica de Tabacos de Logroño, de 21 a 35 años de edad. Solicitudes por escrito, acompañando referencias sociales y profesionales, al Jefe de dicho Establecimiento.

PISOS. Vendo, exentos de todo tributo, orientados al Mediodía, en Avenida de Colón. Precios, diez mil pesetas en adelante. Razón, LA RIOJA. (a)

PROFESOR. Lecciones de contabilidad bancaria, comercial y de Empresas. Matemáticas. Idiomas. General Mola, 14, 3.ª, derecha. Pensión.

OFICIAL DE BARBERIA URGENTE Ganando 50 pesetas mensuales y muchas propinas, se necesita. Informes, don Félix Benito, Practicante Comadrón, en Autol.

SE COMPRA una dinamo de 110/120 de 20/25 amperes, y un motor trifásico de 110. Ofertas, a Oficinas del Teatro Bretón.

CARROS de 3.000 kilos cada uno, y una SEMBRADORA de grano, vende José Sarramita, en La Isla, Carretera de El Cortijo.

EMBALADOR. Se necesita en la Fábrica de Muebles de Angel Pérez, Logroño.

Agencia Hispano
CALVO SOTELO, 12. BAJOS.
Esta oficina tramita la compra y venta de fincas, tanto urbanas como rústicas, cancela hipotecas, todo con prontitud. Cobra solamente la comisión corriente. Horas, 10 a 1 y 3 a 6.

CASAS. Se venden tres: una en 50.000 pesetas; otra en 30.000 y otra en 25.000. Informes, Estanco de Vara de Rey; de 7 a 8 noche.

Habitaciones amuebladas
Se alquilan. San Juan, 46, 2.º

SE VENDE UNA BOMBA de mano, de trasegar vino. Informes, Ruavieja, Almacén de Vinos, "Reja Dorada", Logroño.

VACA LECHERA, recién parida, la vende Máximo Merino, en Santo Domingo de la Calzada.

SE ARRIENDAN en General Franco, amplios locales con varias dependencias y patios, de 700 metros cuadrados, propios para garages o cualquier industria. Informes, San Gil, 8, bajos.

VENDO AUTOGENA, muy barata. Razón, Fábrica de Somiers "Búfalo".

Pérdidas

Dos ruedas completas de automóvil "Citroen, A", extraviadas en el trayecto de Santo Domingo a Navarrete. Se presentarán a don Eladio Arriqui, en Santo Domingo. Se gratificará.

—Una pluma stilográfica, marca "College", con un nombre en la tapa e iniciales L. M., extraviada en la tarde del sábado último. Se ruega su entrega en esta Administración. Se gratificará.

—Una cachorra blanca con pintas marrón, atiende por "Lista", extraviada hace unos 8 días en Tudelilla. Se ruega su devolución en el Comercio de José Sáinz García, en dicho pueblo; de no hacerlo se tomará por hurto.

—De una perra loba, que atiende por "La-La", con collar de hierro y piel, extraviada de Logroño a Miranda, el día 20 del pasado mes. Se gratificará espléndidamente al que la entregue a Eugenio Macua, San Adrián (Navarra).

—Un paquete conteniendo páginas de la revista "El Najerilla", de Mansilla de la Sierra (a donde iba dirigido), sellos móviles, cartas y sobres de luto, impresos y varios más, en el coche de línea de Juan Martínez, en el trayecto de Logroño-Nájera-Mansilla, el sábado día 30 del pasado. Si algún viajero lo recibió cambiado, o si alguien tiene referencias de dicho paquete, se ruega lo devuelva o comunique a don Víctor Fernández, Mansilla (Logroño).

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 24. Tel. 1900. LOGROÑO.

RADIO GRAMOLA, seminueva, elegante mueble, vendo muy barata. Razón, República Argentina, 3, 2.º

APARADOR DE NOGAL, se vende. Razón en esta Administración.

Carbones Garde
MAYOR, 151. — TELEFONO 1224. Herraj de Aragón, para braseros. Antracitas Sorpresas, para calefacciones, y galletilla para cocinas.

COMPRO BICICLETA DE SEÑORA, en buenas condiciones. Tratar, Calle San Roque, 1, 2.ª, derecha. Amarantero Ortega, Logroño.

ALQUILARIA ALMACEN en extrarradios, con entrada y salida fácil para aguas. Razón, S. Ruiz, Calle Portugal, núm. 17, 4.º

SE VENDEN 30 CABRAS GORDAS. Tratar con Fernando Rojas, en Hornos de Moncalvillo.

CHOFER. Se ofrece para todo trabajo. Tratar con Enrique Bastán, en Mendavia (Navarra).

SASTRERIA PATRICIO PALACIOS. Se necesitan aprendizas y medio oficiales, General Mola, 19, 1.º

Maderas y Serrería
DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

COMPRARIA, en condiciones de estado y precio, CARRO DE YUGO. Ofertas, Murrieta, 41, 1.º

PLANTA DE CEBOLLA, lechuga y berza de Pascua, se vende en la Huerta de "El Guindo", Carretera de Villamediana.

CONTABLE. Se ofrece con todas las garantías necesarias. Escribir, "Contable", LA RIOJA.

Deseo comprar UNA SILLA de paseo, de niño, y se vende UNA GRAMOLA. Informes, Casa Pernas.

APRENDIZ Y CHICO PARA OFICINA, se precisa. Casa Vda. de Arróniz.

VENDO: Una VACA superior, para parir en diciembre, y un TERNERO. Tratar, Alberto las Heras, Medrano.

MEDIO OFICIAL DE BARBERIA, se necesita, en la de Nicanor Ciraquí. San Juan, 11. Logroño.

SE COMPRAN JAMONES, Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

Subasta de chopos

El día 26 del actual y hora de las once de su mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta, en la Casa Consistorial de esta villa, de seiscientos (600) chopos, bajo el tipo de 12.000 pesetas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, pudiendo ser examinado todos los días hábiles, de once a doce de la mañana.

Cerezo de Río Tirón, a 5 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.
El alcalde, Nicolás Porres

APRENDIZ, se necesita en Casa Anguano Hijos.

CONTABLE, GERENTE O ADMINISTRADOR, amplios conocimientos, toda clase de garantías, nformarán en esta Administración.

SE VENDEN 30 CABRAS de leche; 12 preñadas; 28 de toda clase. Tratar con Calixto Ovejas, en Cornago.

Mejor servicio y mayor economía
Agencia Fúnebre Berger
SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

SE OFRECEN aprendiz adelantado de Confitería. Informes, Miguel Ochoa, en Badarán.

VINICULTORES
Bocoyes, medios bocoyes y bordelesas de roble y castaño, se venden. No comprar sin consultar o visitar esta Casa. Viuda de Eurtaquilo Elguezabal, HARO (Rioja).

COMPRO MOTOR de medio H. P. Razón en LA RIOJA.

CARRO, para tres caballerías y 3.000 kilos de carga, con toldo y tablero, se vende. Tratar con Lucas Izquierdo, Fábrica de Harinas, Villar de Arnedo.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1959

SE VENDEN 30 CABRAS GORDAS. Tratar con Fernando Rojas, en Hornos de Moncalvillo.

CHOFER. Se ofrece para todo trabajo. Tratar con Enrique Bastán, en Mendavia (Navarra).

SASTRERIA PATRICIO PALACIOS. Se necesitan aprendizas y medio oficiales, General Mola, 19, 1.º

Maderas y Serrería
DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

COMPRARIA, en condiciones de estado y precio, CARRO DE YUGO. Ofertas, Murrieta, 41, 1.º

PLANTA DE CEBOLLA, lechuga y berza de Pascua, se vende en la Huerta de "El Guindo", Carretera de Villamediana.

CONTABLE. Se ofrece con todas las garantías necesarias. Escribir, "Contable", LA RIOJA.

Deseo comprar UNA SILLA de paseo, de niño, y se vende UNA GRAMOLA. Informes, Casa Pernas.

APRENDIZ Y CHICO PARA OFICINA, se precisa. Casa Vda. de Arróniz.

VENDO: Una VACA superior, para parir en diciembre, y un TERNERO. Tratar, Alberto las Heras, Medrano.

MEDIO OFICIAL DE BARBERIA, se necesita, en la de Nicanor Ciraquí. San Juan, 11. Logroño.

SE COMPRAN JAMONES, Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

Se vende una vaca

de pura raza holandesa, 2.º parto, con abundante leche, y su ternero. Diríjirse a Valentín Arratia, en Alberite de Iregua.

SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO LOCAL CON AGUA, situado en las afueras de la capital. Informes, Babil Bergasa, Avenida del General Franco, 24, 1.ª, derecha.

COCINERA. Se necesita, para casa de poca familia, de 35 a 40 años, y con buenos informes. Razón, Murrieta, 4, bis, Portería.

Poleas de madera
Gran surtido, Teodoro San Juan.
Calle Juan Lobo, 9. (1)

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALIZADOS PARA PANTEONES
D. LOPEZ
TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

Almorranas-Varices-Ulceras
Curación radical; Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista de Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.
CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA con habitación, galería, huerto, con pila y bomba de mano y moto. en General Franco, 14, se arrienda. Informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Latorzana, en el Banco Urquijo Vascongado.

PUPILOS. Se desean, con pensión o sólo para dormir, todo confort, cuarto de baño. General Franco, 26, 1.º iz.

SE VENDEN DOS CASAS. La número 26 de la calle Mayor, de Santo Domingo y la número 16 de la calle del Conde de Haro, en Haro. Informarán en la Caja de Ahorros y Préstamos del Circulo de Obreros de Haro. (a)

Agua Riva los Baños (Torrecilla)
Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ORATE, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

PIPAS desde 4 a 40 cántaras, enviadas con vino moscatel, seminuevas, se venden en la taberna de Francisco Ruiz "El Queleño", en Calahorra. (a)

CASA. Se vende nueva, entera o por pisos. Informes en LA RIOJA. Para verla, de 10 a 12. (a)

A los perjudicados por pedriscos en 1937

Y QUE TENIAN ASEGURADAS SUS COSECHAS EN "COVADONGA", COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS, SE LES HACE SABER; QUE, HABIENDOSE RECIBIDO LOS OPORTUNOS DOCUMENTOS, PUEDEN PASAR A COBRAR LOS IMPORTES DE LAS INDEMNIZACIONES TASADAS POR LOS PERITOS, EN LAS OFICINAS DE ESTA SUBDIRECCION DE "COVADONGA", CALLE MURO DEL CARMEN, NUM. 2, CUALQUIER DIA LABORABLE, DE 10 A 1 Y DE 4 A 7.



VINO RIOJA
Federico Paternina S.A.
Gran Reserva
1920

Bodegas y Viñedos en Ollauri y Haro (Rioja)
Dirija sus pedidos y correspondencia a la Oficina provisional en HARO

LABRADOR:
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

COMENTARIO

El XX aniversario de la U. R. S. S.

El 7 de noviembre, la U. R. S. S. cumplió el vigésimo aniversario de la implantación del régimen soviético. En un principio se decidió el aniquilamiento de determinados grupos sociales: miles de asesinados. Después de desorganización y hambre, pasan diez años. Ha triunfado la revolución, el capitalismo ha desaparecido, la burguesía ha quedado reducida a la impotencia y hundida en la miseria. Contentos los enemigos interiores y exteriores, todo parecía indicar que el régimen se estabilizaría creando un bienestar para la mayoría del pueblo ruso. Esperanza inútil.

Transcurrieron los años y la U. R. S. S. no acertó a poner fin a la danza macabra. Empezó el exterminio de los colaboradores, que ya no tendrá fin. 1.938: proceso Donetz. 50 técnicos acusados de sabotaje y de alta traición en favor de Francia y Polonia. 1.939: Ejecución sin proceso de Palchinski, Velichko y Mekh bajo la imputación de haber realizado actos contrarrevolucionarios en minas y ferrocarriles. 1.930: Proceso contra los "industriales"; 2.000 asesinados. Es el Estado Mayor técnico que desaparece. 1.931: Proceso de los "mencheviques" miembros en su mayoría del partido no obstante el calificativo. 1.933: Fustigamiento sin proceso del Comisario de Agricultura Konar y 34 funcionarios más, acusados de "dejar crecer malas hierbas en los campos". Abril del mismo año: Proceso por espionaje y sabotaje contra 18 ingenieros ingleses y rusos.

En 1.935 se inician en gran escala las deportaciones, tomando como pretexto el atentado contra el funcionario comunista Kirov cometido por su joven correligionario L. Nicolaiev. Este y 116 personas más son fusiladas como consecuencia de los procesos clandestinos. Y es precisamente en dicho año, para que el contraste produzca una mayor angustia, cuando los Webb, Sidney y Beatriz, editan en inglés su voluminoso estudio filosófico, que titulan sin embargo con un interrogante prefijado de inquietud: "¿Soviet Communism: A New Civilization?". En 1.936 la espectacular acusación contra 19 calificadas comunistas, entre las que destacan Zinoviev y Kamenev. Nuevos detenidos y deportados, y entre ellos Zolotarev y Vardín. Casi al mismo tiempo 12 de los principales jefes de policía de Leningrado condenados. Nueva ola de terror: más de 50.000 personas deportadas al Asia. Agosto de 1.936: Proceso del "centro terrorista trotskista-zinovievista". 16 penas de muerte, dictadas, entre otros, contra Zinoviev, Kamenev y Smilov. En noviembre nuevo proceso por sabotaje: 9 penas de muerte. 1.937: Todavía otro proceso, el del "centro anti-soviético trotskista"; 13 ejecuciones. En junio del mismo año, sensacional proceso contra Tukatchevski y los 7 generales. La plana mayor del Ejército soviético pasada por las armas. Y luego ya sin interrupción, procesos contra militares menos significativos que acaban siempre con la pena de muerte.

En veinte años de régimen soviético he aquí un balance impresionante. En la U. R. S. S., ha dicho André Gide "las frentes nunca han estado más humilladas"; en ningún otro país el espíritu "es menos libre, más encorvado, más temeroso, más avasallado". André

Gide no ha visitado la zona atormentada de España. . . .

La U. R. S. S. coincidiendo con su vigésimo aniversario, ha querido jugar la carta de España y ha perdido. Después de fracasar en sus deseos de expansión en Polonia y Rumania, en Italia, Hungría y Alemania, concentró hacia ya quince meses, sus esfuerzos contra la Península Ibérica. Había que hacer honor a la profecía de Lenin. Pero la profecía era falsa, se basaba en el desconocimiento del temperamento español. Al borde del abismo, cuando las emanaciones deléreas parecían extinguir el impulso vital de España, cuando sus gobernantes titulados liberales y republicanos lanzaron por la borda toda posibilidad de concordia y solidaridad nacional, cuando diciéndose beligerantes no sólo no persiguieron el crimen, sino que lo ampararon—bárbara inmolación de Calvo Sotelo de un dramatismo perennemente actual— pueblo y Ejército, obreros y burgueses, artesanos y universitarios, opusieron a pecho desnudo una resistencia heroica contra las hordas de la estepa. Las detenciones y las venganzas justas en el XX aniversario de la U. R. S. S.

Venice el pueblo español contra todo. Contra el Gobierno que había dejado de serlo por propia voluntad. Contra unas masas envenenadas y encuadradas en organismos sindicales de tipo anarcosindicalista como la U. G. T. y la C. N. T. Contra el terror refinado de la F. A. I. y sus aventajados discípulos, cómplices e investigadores del Frente Popular. Contra la mole soviética, con sus aviones, tanques, técnicos, oficiales y soldados. Contra los déditos de toda Europa concentrados en las Brigadas Internacionales. Contra el poder del oro y de las alhajas robadas por los hombres de Madrid, Valencia y Barcelona. Contra el ambiente inquietante creado por quienes sólo han visto "legalidad" en los incapaces de mantener un Estado, una disciplina, una economía, las normas en fin más elementales de la civilización.

¡Qué distinta la suerte de Europa, cuantos hombres hubieran evitado el dolor y el beso de la muerte, si hace 20 años la opinión de Europa y América hubiera visto claro en el drama ruso! Veinte años más tarde esa misma opinión—desorientada por propagandas falaces—no acertaba ver que en España, como dijo Unamuno, juega de un lado la Civilización y de otro la Barbarie. Está en trance de victoria decisiva la primera. Cuanto antes el mundo entero perciba el sentido exacto de la contienda, más pronto desaparecerán los miasmas que emponzoñan el ambiente.

En el XX aniversario de la revolución rusa, sólo nos interesa llamar la atención sobre este contraste. Mientras el éxito acaricia la frente de los héroes de la España eterna, mientras la vida resaca en los campos de Castilla y el hambre se enseña de las huertas de Valencia y de las factorías catalanas, la U. R. S. S. celebra su aniversario abrazada al terror, en medio del cual Stalin continúa su danza macabra con los cadáveres del que fué su Estado Mayor y de los comunistas de la vieja guardia leninista.

La Guerra bien llevada

Por MANUEL AUGUSTO

¿Nunca os ha sucedido hallar en otros la frase que cuadrara exactamente al pensamiento vuestro; a uno de tantos pensamientos como a uno tenéis en libertad, sin recoger en la expresión? Esta frase de tal manera hallada, se lo queda dentro, y la vamos gustando de deliciosamente, palabra por palabra, en una dulce pronunciación amiga, hasta que nuestros labios la deshacen y asumen formalizando el pensamiento. Pues hoy he recogido de una carta de Guido Porlatti esta frase cabal que nos cuadra, muy a medida y proporción: "Tu España—dice—lleva muy bien su guerra". Eso es todo. Pudo haber dicho frase más ferviente y holdada, de colores más vivos y triunfales; pero ya la verdad, toda la verdad de nuestra hora, iba contenida en esta frase de maneras fáciles y sencillas: "España lleva bien su guerra". He aquí, brindados, unos puntos de meditación.

Llevar implica acción de ir hacia alguna parte. España va y, como de camino, lleva su guerra. Esto es lo cierto, enunciado con sencillez matemática. Tal índole de movimiento, de aspiración y propósito que a España se le otorga, es el principio de una valoración universal. La sabiduría de advertir que la montaña no viene al hombre, se hubiese ya secado inútilmente sin la otra determinación feliz de ir nosotros a la montaña. Hay que ir a alguna parte, hay cuando menos, que querer ir. Y la cualidad que nos una será, precisamente, este acto de dirigirse a un fin nacional, pues que sólo dirección congrega. Atención, voluntad, movimiento; con estas tres facultades abrieron marcha todos los imperios del mundo. Si la acción de ir encuentra itinerario se llega siempre a un señorío; más si halla cerradas las puertas de la ciudad, el impulso se desahoga en revolución que es derramar sobre sí mismo la posibilidad de un imperio.

Venturosa condición política, esta de ir hacia una parte. Todas las amarguras nuestras germinaron a la sombra, sobre una agua estancada, entre rumbos tapiados, con los brazos caídos y faltos de expresión. Más al fin España va en buena hora, y al ir lleva su guerra. Lo intrínseco, lo que constituye elemento propio de España está contenido en la acción de ir; lo demás que lleva—su guerra—es sólo un accidente del viaje, algo que puede quedarse aquí o allá, cumplido ya su término, mientras sigue adelante lo que va.

Bien dicho. Guido Porlatti, bien dicho, esto de que España "lleva" bien su guerra. Ya regalada esta acción la idea justa de dominio: España, superior a la guerra que lleva, guerra que cumple con precisión de forja su símbolo de espada; así una espada es pieza independiente de quien la lleva, y aun cuando en ella pongamos vida, lema y honor—tal hoy va puesto en nuestra guerra—no por eso, legado el momento de leer un libro—que esto es la paz—olvidaremos de quitarnos la espada del cinto y dejarla a un lado nuestra lectura.

Importa, pues, precisar en el mundo estos claros límites de nuestra idea de salvación y de esta guerra que nos salió al paso como un perro hambriento, accidente lamentable y forzoso de la idea fundamental que era y es y será siempre salvar a España... Por esto desencana en el marco grandioso de esta hora—que con sangre entra—la actitud de quienes "dejan", para cuando la guerra acabe, su labor y su vida, como si España no existiese ya, fuera de la guerra; cómo si la guerra fuese por sí sola y no llevada en himnos que hablan a la par de sus banderas incantadas. El símbolo valioso de la descomposición roja es haber que en su zona se vive provisionalmente. Nadie allí, está oculto en el fondo de la tierra o habitando el palacio de Liria, cree que ha de durar "aquello", como una permanente situación. Por eso roban y esconden y exportan y huyen y arrasan mientras nuestra política traía y erraba y edificaba y crea. Para ellos salvarse es huir; para nosotros salvarse es estar aquí dentro. Por eso interesa tanto al Buen Gobierno que vi pintado en los muros del Palacio Ducal de Elena, no paralizar la vida de sus ciudades, sino seguir en el ciclo posible sus cursos académicos, su ritmo comercial, su graduación en los oficios de todos. Por eso, frente a la guerra de arrebatos,—que arrebató la pauta nacional y hace barridos con los capiteles románicos y funde en las campañas en cañones y todo lo dilata y desata,—ponemos nuestra España en paz, con su guerra empajada, "llevada" y bien llevada en derecha mano.

Llevar bien una guerra, una edad o un dolor indica siempre dominio sobre el tiempo, sobre la adversidad, o simplemente, sobre las dificultades. Si dentro de la frase de este amigo italiano nos puséramos a meditar, como

3.25
(timbre aparte)
cuesta el nuevo frasco.

PECTORAL RICHELET

Librara sus
vias respiratorias de
**TOS, BRONQUITIS
ASMA, CATARROS
GRIPE, ENFISEMA**

Usted estará sufriendo las consecuencias del frío por no lograr gran alivio con los remedios que toma? No le parecería acertado ensayar el PECTORAL RICHELET? Probablemente tiene la fórmula que librara sus vias respiratorias de toda dolencia...

Tenga Usted en cuenta que se han registrado muchísimos casos en los que, fracasados otros medios, sólo el PECTORAL RICHELET determinaba una reacción inmediata de alivio seguida de una pronunciada mejoría. Fácil es hacer la prueba con el nuevo frasco que cuesta el económico precio de 3.25 (timbre aparte).

El Pectoral Richelet fortifica bronquios y pulmones, calma la tos, facilita la expectoración y combate enérgicamente los focos de infección en el aparato respiratorio.

No contiene alcohol ni azúcar por lo cual es inofensivo para delicados del estomago y diabéticos. Se vende en todas las Farmacias.

Frasco grande Ptas: 5.60 (timbre aparte)
Pida usted el folleto gratuito sobre la curación de las vias respiratorias al Laboratorio Richelet, San Bartolomé 30 y 32, San Sebastián.

Audiencia

LESIONES POR IMPRUDENCIA
Ante el Tribunal de Derecho se vió ayer la causa instruida por el Juzgado de Logroño contra Francisco Jiménez Muro, a quien se le acusó de que sobre la vía y media de la tarde del 30 de noviembre de 1.936 iba conduciendo a gran velocidad el automóvil M. 50.799 por la Avenida de las Adoratrices y, debido a que lo conducía por la parte izquierda de dicha calle y distraído con la conversación de alguno de los viajeros que iban en el interior del vehículo, al llegar al cruce con la calle de la Duquesa de la Victoria fué a chocar con el automóvil L. O. 1.081 que conducía Mariano Ayuso en dirección al Espolón, a velocidad moderada, por la derecha y haciendo sonar la bocina. A consecuencia del choque resultaron varias personas lesionadas y con desperfectos los dos coches, que estaban requilados.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes
Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy—desde las ocho de la mañana—en Treviño, 1; Marrodrán y Rezola, 1; esta estación del ferrocarril.
Hijo de Marrodrán, 1; A la orden, 1; Sociedad Gros, 1; M. Martínez, 1; J. Garde, 1; Casa Elías, 1; H. de Orive, 1; A. Martínez, 1; M. Cerda, 2; y Compañía Tabacos, 1.
Insistimos en la conveniencia de que los habituales consignatarios de vagones consulten todos los días este aviso por sí, entre los reseñados, figuraran ellos, ya que la Compañía del Ferrocarril no ha de pasar otra comunicación.
Logroño 11 de noviembre de 1.937.
El Año Triunfal.

UN RELATO IMPRESIONANTE LA PASIONARIA Y UNAS MONJAS

Por "MUNARRIZ"

Que cada cual explique a su gusto este extraño suceso que voy a referir puntualmente. Yo no me atrevo a esclarecer las impresionantes reacciones de una conciencia turbia y atormentada como la de esa mujer. ¿Fué su ángel bueno? ¿Fué toda comedia? ¿Fué su hipocresía sectaria?

Ahora hace, a primeros de noviembre, precisamente, un año. El bandiraje rojo sellaba diariamente en Madrid la santidad de nuestra causa con centenares de mártires que en las cárceles del contorno se desplomaban al grito de viva Cristo Rey, o rezando el Señor mío Jesucristo o perdonando a aquellos foragidos; con el dolor de otros que mugían amordazados en las cecas al recibir tormentos sordos, como aquellos frailes de la mazmorra vecina a la de mi amigo Enrique de Angulo, nor no querer blasfemar o delatar a amigos. Con la angustia de millares de hombres que jugábamos a un escondite trágico con las cuadrillas sueltas de verdugos, huyendo por la escalera interior, de piso en piso, o por las azoteas cada vez que las bocas de los fusiles asomaban tras las mirillas de la puerta del piso.

Aquella tarde tocó el turno a veintidos monjas refugiadas en un cuarto. Entraron los foragidos como entraría una para en un jardín primoroso. Los representantes del gobierno legítimo y de la República democrática separaron a las menores de cuarenta años, muchachas de ellas novicias, y las amancillaron con groserías que al día siguiente serían sus "compañeras". Iban por fin, a liberarlas de la esclavitud del convento. Pero si alguna intentaba escapar, hablarían las pistolas. Esas pistolas del "nuevo largo" que hemos visto temblar todos los madrileños en manos cobardes cada vez que un ruido turbaba el registro-saqueo de hogares indefensos.

Aquellas pobres mujeres no supieron buscar un remedio a la amenaza. No gritaron, ni urdieron una estratagemas, ni acudieron a aquellas miserables autoridades que entregaban en manos de sus verdugos a los mismos que las llamaban pidiendo amparo y justicia. La fe tiene sus caminos, muy apartados a veces de la prudencia humana; posturas en tierra, con los brazos en cruz y el alma crucificada pedían a su esposo que, siéndoles ellas fidelísimas hasta la muerte, fuera El celoso guardador de ellas.

Y el imposible mora, de que habla Balme, se rompió, y aconteció lo inaudito.

Un grupo de mujeres llamaba al día siguiente a la misma puerta. Iba al frente de ellas una mujer desvencujada y afable. Como las monjas no la conocían se presentó a sí misma como la "Pasionaria". Las otras eran milicianas con su guardia personal. No hubo lugar a situaciones difíciles; ella, "la compañera Dolores" es una vizcaína de simpatía y remango y lo aclaró todo. Sabía lo sucedido la víspera y las anunciaba que desde aquel momento quedaban bajo su protección personal, con una sola condición: que trabajasen algo en ropa de milicianas, para mitigar el frío de los que en los parapetos de la Sierra luchaban a la intemperie.

El grupo de mujeres llamaba al día siguiente a la misma puerta. Iba al frente de ellas una mujer desvencujada y afable. Como las monjas no la conocían se presentó a sí misma como la "Pasionaria". Las otras eran milicianas con su guardia personal. No hubo lugar a situaciones difíciles; ella, "la compañera Dolores" es una vizcaína de simpatía y remango y lo aclaró todo. Sabía lo sucedido la víspera y las anunciaba que desde aquel momento quedaban bajo su protección personal, con una sola condición: que trabajasen algo en ropa de milicianas, para mitigar el frío de los que en los parapetos de la Sierra luchaban a la intemperie.

Noticias de Navarra

LA DETENCION DE UNOS HUIDOS DEL CAMPO ROJO

PAMPLONA, 10.—Han sido conducidos a la prisión de Pamplona, siendo puestos a disposición de la Superintendencia dos individuos que merodeaban en las inmediaciones de Huarte Araquil.

Resultaron ser Leoncio Díez, de Tudellillas (Valladolid), y Leandro Márcenas de Zalla (Vizcaya), los cuales manifestaron que habían estado luchando con los rojos y que al ser tomado Santander por las fuerzas nacionales, huyeron.

Les fueron ocupados buen número de Billetes de Banco de los que "pasan" en el campo rojo.

AL FINAL DE UNA EXCURSION LA CARCEL

Ha sido traído a la cárcel de Pamplona un individuo detenido por la Guardia Civil de Zubiri; el detenido es Benigno Zapata Expósito, de 25 años, natural de Pamplona.

Manifestó que al estallar el Movimiento se encontraba en Imaorcoán trabajando de labrador.

El 25 de septiembre de 1936 tuvo que ir a filas destinado a Zapadores Minadores, siendo llevado al frente de Villarcayo el 30 de noviembre. El día 2 de diciembre se evadió, pasándose al campo rojo. En tal situación ha seguido las operaciones del Norte hasta que en Pola de Laviana cayó prisionero. Allí pudo escapar, e intentó dirigirse a Francia porque tenía que aquí lo pasaría mal, por su conducta, ya que en Pamplona había pertenecido a la C. N. T. y luego se había ido a los rojos.

LOS GRANEROS DE LODOSA Y SAN ADRIAN

La Jefatura del Servicio del Trigo ha señalado los siguientes días de apertura de graneros:

Granero de Torres del Río.—Días 12 y 13.

Pueblos: Torres Sansol, El Busto, Bargaña, Amañanzas, Espronceda, Eusebio y Azuelo.

Granero de Lodosa.—Días 11, 12 y 13.—Pueblos Lodosa y Sartaguda.

Granero de San Adrián.—Días 11, 12 y 13.—Pueblos: San Adrián, Careña, Andosilla y Azagra.

MAS HERIDOS POR EXPLOSION

Por explosión de un cartucho han sido curados Pedro María Aldabe, de 26 años, y Antonio Vicente, de 16; este

Nuestras buenas mojas creían que no habían. ¿Sería un embuste? ¿Qué buena carta aquella mujer?

Pero pocas horas después volvía la "Pasionaria" con el séquito de sus demelenadas walkirias barriobajeras trayendo consigo unos grandes envoltorios de lanas caras (marc. U. H. P. claro está), y una caja de cartón. Esta vez la simpatía dispuso las boiras del resaca, y aquellas mujeres antipadas, la sembradora de rencores y las puras vírgenes del Señor se miraron con afecto y nació el deseo de tender un puente sobre el abismo moral que las dividía. Las monjas, en su afán apostólico, creían que Cristo, cubierto del rocío de tantas noches oscuras, llamaba con perla a las puertas de aquella alma.

Les dijo la Pasionaria: —Como ustedes son tan primorosas no he querido que trabajen en cosas burdas y me he dicho: más vale que las lleve lanas para ropitas de niño que telas para uniformes de milicianos, como había pensado.

Las monjas la prometieron trabajar con amor y solicitud en tan simpática tarea. ¡Qué más querían sus entrañas de caridad!

—Pues ahora—añadió la Pasionaria—les traigo un regalo que les ha de gustar.

Y aquella mujer abrió la caja de cartón y sacó de ella un hermoso Crucifijo que entregó a las atónitas monjas diciendo:

—Para que lo recen. Yo también he tenido fe.

La escena era impresionante. La superiora sacó entonces de su pecho otro Crucifijo pequeño y lo mostró a Dolores Barrera como para que lo besara. Pero la Pasionaria, adusta, lo miró con una mirada dura y extraña. Algunas de las presentes se parecieron de oídos a otras de sobresalto; más a todas se le clavó aquella mirada terrible, que cortaba en seco un proceso espiritual.

Se fué con sus milicianas. Ya no hubo más.

Cuando las buenas monjitas abrieron uno de los bultos de ropa, hallaron en el fondo otra segunda sorpresa. Otro regalo, colocado allí de intento, y que la Pasionaria no quiso o no se atrevió a enseñar: un cuadro de la Virgen Doloresa.

Esta segunda sorpresa dió mucho más que pensar que la primera. Yo también he pensado en ello muchos ratos al escurrir después los discursos incendiarios de esa mujer interesante, puntal del Partido Comunista Español y —lo que muchos ignoran—vocal del Consejo Central del Komintern. Pues esta vizcaína renegada de la fe de su juventud, unas veces se nos muestra como histórica agitadora de masas y otras como consejera prudente de los comités políticos, dócil como pocos a las hipocritas consignas rusas.

Dolores Barrera no volvió a ver a sus amigas. El pisito conventual se le cerró recientemente. Las monjas aquí llas se que han llegado a "San Sebastián". Por esto cuento ahora lo que supe entonces. —LOGOS

(Prohibida la reproducción en España y en el Extranjero si no se indica el nombre de la casa editora: "Agencia LOGOS")

Consejos de Guerra

Se ha anunciado la celebración de Consejo de guerra contra el ex-alcaldé y abogado de Tudela Aquiles Cuadrado, Agustín Arrieta y Miguel Conde, acusados del delito de auxilio a la rebelión.

Heridos en un choque

Por choque de autos han resultado heridos y han sido llevados al hospital de San Adrián Leopoldo Resano, de 48 años; Regino Marato, de 20 y Joaquín Resano Berrio.

Las heridas no son de gravedad.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Relación de los donativos en Jersey y lanas entregados en esta Delegación

Doña Josefa Perojuán, 25 pesetas para lana; doña Emilia Rubio (segunda entrega), un Jersey sin mangas; doña Concepción Hernández, de Tudella, un Jersey sin mangas; Escuelas Municipales de Rodríguez Paterna, 33 pesetas para lana; doña Basilia Liciaga, un Jersey sin mangas; viuda de Escobar, 30 pesetas; pueblo de Munilla, 10 pesetas; doña Juana Montero de Montoya, 140 pesetas, para compra de lanas; doña Juana Montero de Montoya, un Jersey con mangas; doña Concepción Montero de Salvador, un Jersey con mangas; Las Margaritas, Martina Ramírez de Ibañez, un Jersey sin mangas; María Cruz Viguera de Ibañez, un Jersey con mangas.

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales

Ayuntamiento de Villavieja, 250 pesetas y 23 chorizos; Torrealba 2 chorizos, 20 carpetas.

Donativos recibidos para el Hospital de Falange

Camarada Lamota, un cesto de manzanas, otro de cebollas y pimientos y 2 libras de chocolate; don Cayo Esquerdo, Herce, de Pradellón, 2 garraones de leche; Colegio de Farmacéuticos, 250 pesetas; don Félix Formica, de Pradellón, una olla de chorizos de manteca.

Logroño, 10 de noviembre de 1937.
Año Triunfal.